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ARKUSZ PROBNE]J MATURY
Z. OPERONEM
CHEMIA

POZIOM ROZSZERZONY

Czas pracy: 150 minut

Instrukcja dla zdajacego
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Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 12 stron (zadania 1.-28.).
Ewentualny brak zglo$ przewodniczacemu zespotu nadzorujacego eg-
zamin.

Rozwigzania zadan i odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym.
W rozwigzaniach zadan rachunkowych przedstaw tok rozumowania
prowadzacy do ostatecznego wyniku.

Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu/pidra tylko z czarnym tuszem/atra-
mentem.

Nie uzywaj korektora, a blgdne zapisy wyraznie przekresl.

Zapisy w brudnopisie nie beda oceniane.

Podczas egzaminu mozesz korzystac z karty wybranych tablic chemicz-
nych, linijki oraz kalkulatora.

LISTOPAD
2012

Zyczymy powodzenia!

Za rozwigzanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac

facznie 60 punktow.
Whpisuje zdajgcy przed rozpoczegciem pracy
KOD
PESEL ZDAJACEGO ZDAJACEGO

Arkusz opracowany przez Wydawnictwo Pedagogiczne OPERON.

Kopiowanie w catodci lub we fragmentach bez zgody wydawcy zabronione. Wydawca zezwala na kopiowanie zadan przez dyrektorow

szkol biorgeych udzial w programie Prabna Matura z OPERONEM.
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Chemia. Poziom rozszerzony
Prébna Matura z OPERONEM i ,,Gazetg Wyborczg”

Zadanie 1. (3 pkt)

Zelazo reaguje z kwasem solnym, tworzac dobrze rozpuszezalng w wodzie sol.
a) Napisz rownanie reakcji (w formie jonowej skroconej).

b) Podaj pelng konfiguracje elektronowg dla kationu otrzymanej soli.

¢) Zapisz liczbe elektronow niesparowanych w tym kationie.

Zadanie 2. (3 pkt)

Do 6 probéwek z wodg wprowadzono probki nastgpujacych tlenkow:

Si0,, Li,O, Al,O4, ZnO, CuO, P,0y,.

Zawarto$¢ kazdej probowki energicznie wstrzas$nigto. Zaobserwowano, ze niektore tlenki
rozpusScily si¢ w wodzie, pozostale utworzyly z woda zawiesine.

a) Z wymienionych w tresci zadania tlenkow wybierz i zapisz te, ktore rozpuszczajg si¢
w wodzie i reagujq z nig.
b) Dla odpowiednich tlenkéw napisz wlasciwe rownania reakgji z woda.

Zadanie 3. (2 pkt)

Oblicz stezenie molowe 12-procentowego roztworu kwasu solnego o gestosci 1,05 g/cm’. Wynik
podaj z dokladnoscia do drugiego miejsca po przecinku.

[ Obliczenia:
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Chemia. Poziom rozszerzony
Prébna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczqg”

Zadanie 4. (2 pkt)
Oblicz objetosé, jaka w warunkach normalnych zajalby wydzielony przy katodzie wodor, wie-
dzac, ze podczas elektrolizy przez roztwor kwasu siarkowego(VI) przepuszczono ladunek elek-
tryczny rowny 48250 C.

, Obliczenia:

Informacje do zadan 5. i 6.
Dwa rozne alkohole majg wzor sumaryczny C,H,O. Substancje te reagujg z dichromianem('VI)
potasu w sSrodowisku kwasowym, tworzac rozne produkty.

Zadanie 5. (2 pkt)

Podaj wzory pélstrukturalne i nazwy systematyczne dwdch alkoholi, wymienionych w informacgji
do zadan.

's =~

Zadanie 6. (3 pkt)

Pewien alkohol reaguje z dichromianem(VI) potasu w Srodowisku kwasowym, dajac propanal,
s0l chromu tréjwartosSciowego i wode.

a) Zapisz jonowe rownanie reakcji tego alkoholu. Wspoélczynniki dobierz metoda bilansu
jonowo-elektronowego.

b) Podaj przewidywane obserwacje.
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Chemia. Poziom rozszerzony
Prébna Matura z OPERONEM i ,,Gazetg Wyborczg”

Zadanie 7. (3 pkt)

Zmieszano ze sobg rowne objetosci roztworu azotanu(V) baru o stezeniu 0,10 mol/dm” i roz-
tworu siarczanu( VI) sodu o stezeniu 0,20 mol/dm®.

Wykonaj odpowiednie obliczenia i okresl, czy wytraci sie osad siarczanu(VI) baru, jezeli wiesz,
ze iloczyn rozpuszczalnoéci BaSO, wynosi 1,1 - 107",

Obliczenia:

Zadanie 8. (3 pkt)

Zaproponuj schemat ogniwa galwanicznego, w ktorym cyna stanowi katode. Napisz rownania
reakgji zachodzacych podczas pracy tego ogniwa oraz jego sil¢ elektromotoryczna.

Zadanie 9. (3 pkt)

W temperaturze pokojowej przeprowadzono doswiadczenie. Jego schemat przedstawiono na
rysunku.

roztwor
aceton glukozy etanal
Lol L
| Il Ml
—-— -— -—
\JWQ/

swiezo stracony Cu(OH),
a) Podaj numery probéwek, w ktérych zaszla reakcja chemiczna.
b) Napisz, jakie zmiany zaobserwowano w poszczegdlnych probowkach.
PTODGOWKA L ..ottt et e s et e e et e e e es s e st e e e e e e e e e
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Chemia. Poziom rozszerzony
Prébna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczqg”

Zadanie 10. (2 pkt)
Okresl odczyn wodnych roztwordow podanych soli.

SrCl, odezyn: oovveviiviiiiiiea,
FeSO, odezyn: ooviviiiiiiiiiia,
Na,S odezyn: .ooveviiiiiiiiiiiiean,

Zadanie 11. (2 pki)

Wodny roztwdr amoniaku ma odczyn zasadowy i zwyczajowo jest nazywany wodg amoniakalng.
a) Zapisz rownanie reakcji, przedstawiajace charakter zasadowy amoniaku.

b) Podaj wyrazenie na stezeniowa stala rownowagi na podstawie zapisanego réwnania reakcji.

Zadanie 12. (2 pkt)

Okresl, jak zmieni si¢ szybko$¢ podanej reakcji chemicznej, jezeli objeto$¢ mieszaniny
gazowej zmniejszy si¢ trzykrotnie.
280, + O,— 280,

Obliczenia:

Zadanie 13. (2 pkt)

W roztworze siarczanu('VI) miedzi(II) zanurzono blaszke zelazng. Po pewnym czasie wyjeto ja
Z roztworu, wymyto, wysuszono i zwazono. Masa blaszki zwickszyla sie o 3 gramy.

Oblicz, ile gramoéw miedzi wydzielilo si¢ na blaszce. W obliczeniach przyjmij:

M, = 63,5 g/mol.

' Obliczenia:
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Chemia. Poziom rozszerzony
Prébna Matura z OPERONEM i ,,Gazetg Wyborczg”

Informacje do zadan 14. i 15.
Tlenek cynku mozna otrzymac¢ w wyniku prazenia weglanu cynku. Zwigzek ten wykazuje wia-
snosci amfoteryczne.

Zadanie 14. (1 pkt)

Napisz rownanie reakgji, jaka nalezy przeprowadzic¢, aby z weglanu cynku otrzymac tlenek
cynku.

Zadanie 15. (3 pkt)

Zaproponuj doswiadczenie majace na celu zbadanie wlasnosci amfoterycznych tlenku cynku.
a) Narysuj schemat doswiadczenia.

b) Zapisz czasteczkowe rownania reakcji potwierdzajgce te wlasnosci.
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Chemia. Poziom rozszerzony
Prébna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczqg”

Zadanie 16. (2 pkt)

100 cm® gazowego amoniaku w temperaturze 20°C i pod ciénieniem 1,6 - 10° Pa rozpuszczono
w wodzie, otrzymujac 50 cm® roztworu.

Oblicz stezenie molowe tego roztworu, wiedzac, ze stala gazowa

hPa.dm*

R=83,14
mol-K

Obliczenia:

Zadanie 17. (2 pkt)

W wyniku fermentacji glukozy powstaje alkohol etylowy. Gesto$¢ etanolu wynosi 0,78 g/em’.
Oblicz, ile cm® etanolu otrzymamy w wyniku fermentacji 30 g glukozy, jezeli proces ten prze-
biega z wydajnoscia 40%. Wynik podaj z dokladno$cia do drugiego miejsca po przecinku.

Obliczenia:

Zadanie 18. (I pkt)
Anilina ze wzgledu na szerokie zastosowanie jest zaliczana do najwazniejszych amin.
Napisz rownanie reakcji otrzymywania aniliny z nitrobenzenu. Podaj warunki reakcji.

-
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Chemia. Poziom rozszerzony
Prébna Matura z OPERONEM i ,,Gazetg Wyborczg”

Informacje do zadan 19. i 20.
Mocznik w podwyzszonej temperaturze ulega reakcji kondensacji. Produktem tej reakceji sa
amoniak i zwigzek X, majgcy wigzanie peptydowe.

Zadanie 19. (I pkt)
Podaj wzor polstrukturalny produktu X.

Zadanie 20. (2 pkt)

Zaproponuj doswiadczenie majace na celu wykrycie produktu X.
a) Narysuj schemat doSwiadczenia.

b) Zapisz przewidywane obserwacje.

Zadanie 21. (I pkt)

W jakim stosunku masowym nalezy zmiesza¢ dwa enancjomery kwasu mlekowego, aby
uzyska¢ mieszanine racemiczng?



Pobrano z arkusze24.pl

Chemia. Poziom rozszerzony
Prébna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczqg”

Zadanie 22. (3 pkt)

Do 300 cm’ roztworu wodorotlenku baru o stezeniu 0,1 mol/dm* dodano roztwér kwasu solne-
go o stezeniu 0,2 mol/dm?®. Uzyskano roztwér o pH wynoszacym 7.

Oblicz objetos ¢ dodanego kwasu. Wynik podaj w cm’.

[ Obliczenia:

Zadanie 23. (3 pkt)

Elektrolity, ktore wedlug teorii Bronsteda—Lowry’ego mogg pelni¢ rolg¢ kwasu i zasady, sa
nazywane elektrolitami amfiprotycznymi.
a) Podaj przyklad elektrolitu amfiprotycznego.

b) Zapisz dla tego elektrolitu rownania reakcji z woda, ilustrujace jego wlasnosci kwasowe
i zasadowe.
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Chemia. Poziom rozszerzony
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Zadanie 24. (2 pkt)

Podczas ogrzewania kwas 2-hydroksybenzenokarboksylowy traci tlenek wegla(IV).
a) Uloz rownanie reakcji dekarboksylacji tego kwasu.

b) Oblicz mase kwasu niezbedng do otrzymania 2,24 dm® CO, (w warunkach normalnych).

[ Obliczenia:

Zadanie 25. (I pkt)

Whpisz do tabeli stopnie utlenienia atoméw wegla w czasteczkach podanych zwigzkow chemicz-
nych.

| Chlorometan Kwas etanowy Met anian etylu ]

l Stopien utlenienia |

Zadanie 26. (2 pkt)

W celu usuniecia z probki §ciekéw anionéw Cl™ i SO wytrgcono je w postaci trudno rozpusz-
czalnych osadow i odsgczono.
a) Zaproponuj substangje, ktorych mozna uzy¢, aby usunac te jony.

b) Zapisz rownania reakcji wytracania osadow w formie jonowej skroconej.
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Zadanie 27. (3 pkt)

Kwas szczawiowy tworzy hydrat o wzorze (COOH), - H,O. Prébke hydratu tego kwasu o masie
1,26 g rozpuszezono w wodzie i uzyskano 100 cm® roztworu. Pobrano 10 ecm® tego roztworu
i zmiareczkowano, dodajgc 20 cm’ roztworu zasady sodowej o stezeniu 0,1 mol/dm’.

Oblicz, ile moli wody przypada na jeden mol kwasu szczawiowego.

, Obliczenia:

Zadanie 28. (I pkt)

Podaj wzor polstrukturalny zwigzku, z ktorego zostanie utworzony polimer
—[-CH,-CH(C¢Hs)-],—.

11
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)



